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  Викладач іноземної мови Автотранспортного технікуму ДВНЗ «Криворізький національний університет» 
 Технології компетентнісно - орієнтованого навчання на заняттях з іноземної мови

 Вимоги сучасної освітньої програми орієнтують викладача на застосування компетентнісно-орієнтованого підходу до навчання. Під компетентнісним підходом розуміють реалізацію освітніх програм, які формують здатність майбутнього фахівця застосовувати в певному контексті отриманні знання, вміння та навички (компетенції).

Основною метою навчання іноземній мові у вищій школі є формування іншомовної компетенції фахівця, що дозволяє використовувати іноземну мову як засіб професійного та міжособистісного спілкування. З точки зору теорії мовленнєвої діяльності, складовими комунікативної компетенції  є компетенції в мовленні, читанні, аудіюванні та письмі, які формуються на базі лексичної та граматичної компетенції.

Застосування технологій компетентнісно - орієнтованого навчання на заняттях з іноземної мови сприяє формуванню у студентів вміння спілкуватися, розвиває звичку самоконтролю, сприяє реальній підготовці до майбутньої діяльності,  сприяє розвитку творчих здібностей, допомагає зробити заняття більш жвавим, цікавим, змістовним, дає можливість студентам частіше  висловлювати власну думку, почуття та емоції.

 Серед технологій компетентнісно - орієнтованого навчання виділяють наступні:

· технології рефлексивного навчання;

· технології оцінки досягнень;

· технології самоконтролю;

· технології критичного мислення;

· технології проблемного навчання;

· ігрові технології;

· технології організації проектної діяльності;

· технології моделювання групової роботи та ін. 

В свою чергу, під час застосування даних технологій можна використовувати такі методи:

· методи активного навчання (ділові та рольові ігри, дискусії);

· методи проблемного навчання (створення проблемної ситуації, дебати, проблемний семінар);

· методи активізації творчого мислення («мозковий штурм», «кластер»);

· методи взаємонавчання (колективні, групові та парні форми роботи);

· метод проектів та ін. 

 Застосування таких методів навчання значною мірою стимулює мотивацію студентів до вивчення іноземної мови. 

    Наведемо декілька прикладів застосування вище згаданих методів та технологій під час проведення занять з англійської мови (за професійним спрямуванням). 

Так, систематизуючи знання студентів з часових форм дієслова, необхідно було згадати таблицю неправильних дієслів англійської мови. На погляд студентів, вивчення форм неправильних дієслів є нецікавим та нудним процесом. Тому для того, щоб підвищити мотивацію студентів та створити невимушену атмосферу на занятті, було застосовано ігрові технології. Студентам необхідно було показати за допомогою жестів неправильне дієслово, а решта повинні були здогадатися про значення слова та назвати три його форми.  Завдяки таким технологіям студенти не помічають контролюючої функції завдань та завжди приймають активну участь у роботі. 

   Етап введення нових лексичних одиниць теж можна зробити цікавим, пізнавальним та розвиваючим. Відомо, що процес засвоєння нової лексики є дуже важливим для розвитку комунікативної компетенції, адже без знання слів не можливо ні висловити власну думку, ні зрозуміти навіть самої елементарної  фрази. 

 Так, відпрацювання лексичних одиниць з теми «Безпечне водіння» відбувалося за допомогою прийому «Кластер». Студентам необхідно було висловити власну думку стосовно певних питань, користуючись новими лексичними одиницями. 

· Who are the participants of the accidents?

· How can pedestrians avoid accidents?

· How can drivers avoid accidents?

· What rules should pedestrians obey?

· What car safety systems should drivers use?

· What can happen with pedestrian who breaks the rules?

· What can happen with a driver who doesn’t use safety systems?

· What conclusion can you make?
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Такий прийом сприяє підвищенню ефективності сприйняття інформації та надає можливість студентам висловлювати власну точку зору, не боячись помилитися та бути виправленим викладачем.  Студентам важливо  вміти використовувати вивчені лексичні одиниці в усному та писемному мовленні. Фахова лексика забезпечує потреби у розширенні професійного словника, формує лексичну компетенцію, створює передумови для формування професійно – орієнтованої комунікативної компетенції. 

       На етапі автоматизації дій студентів з лексикою можна використовувати метод проблемного навчання, наприклад, створити проблемну ситуацію. Так, працюючи над темою «Системи безпеки автомобіля» студентам було запропоновано виступити у ролі експертів з систем безпеки автівок, які мають пояснити клієнту принципи роботи, недоліки та переваги використання певної системи. В ході презентації систем студенти мали використовувати вивчені Л.О. Створення проблемної ситуації значною мірою стимулює мовленнєву діяльність, збільшує її обсяги та різноманітність форм висловлювання, що в свою чергу сприяє формуванню комунікативної компетенції. Студенти із задоволенням виконують творчі завдання, в яких вони можуть проявити оригінальність та нестандартне бачення. Прийняття самостійного рішення щодо вибору засобів та прийомів роботи стимулює інтерес до учбової діяльності за рахунок особистісної інтерпретації завдання. Також такого роду завдання забезпечують розвиток вмінь володіти собою, культурою спілкування, виховувати толерантність та ввічливість. Формування цих якостей та рис характеру є невід’ємною складовою  професійної компетенції. 

      До завдань, що пов’язані з читанням та перекладом текстів, які зазвичай слідують після лексичних вправ, теж можна підійти творчо. Наприклад, під час вивчення теми “Прибуток-бізнес досвідчених ” замість читання та перекладу тексту про презентацію фірми було запропоновано провести конкурс. Конкурс проводився серед трьох команд на краще читання презентації англійською мовою, її синхронний переклад українською мовою, логотип та рекламний слогон фірми. На окремих аркушах паперів, які були роздані трьом командам, знаходились частини двох різних презентацій. Студентам потрібно було обрати одну із презентацій, відібрати усі відповідні частини та розставити їх в правильній послідовності і вже потім перекласти та придумати логотип  та слогон. 
 Перевага конкурсу полягає в тому, що у студентів  в ході такої роботи не спостерігається втомленість, формуються внутрішні та особисті мотиви навчання – намагання відзначитися в колективі та отримати задоволення від того, що долаються  труднощі, які виникають під час розв’язання учбових задач, розвиваються вміння пошукової діяльності  та організації праці в колективі. До того ж під час проведення командних ігор, змагань чи конкурсів у студентів виховується відповідальність перед членами команди, перед колективом.   

    Підвести студентів до не примусового обговорення теми можна, припустімо, за допомогою завдання, пов’язаного із народною творчістю. Наприклад, при вивчені теми “Забруднення довкілля ” студентам було  запропоноване наступне завдання:

      В першому прямокутнику знаходиться приказка. Букви цієї приказки розташовані у другому прямокутнику. Завдання - правильно розмістити букви, отримати приказку, зробити її літературний переклад і продумати відповідь на питання: ”Яким чином можна пов’язати дану приказку із темою заняття?”  

Here is an example:
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                     Never look a gift horse in the mouth

Find the proverb:
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   Виконуючи це завдання студенти не тільки мобілізують резерви розумової діяльності, вдосконалюють вміння вести бесіду при обговоренні поставленого питання, але й знайомляться з фольклором  та виховують позитивне ставлення до культури, людей та країни, мова якої вивчається.

Однією із головних цілей навчання іноземній мові є навчити студентів спілкуватися іноземною мовою, тобто вільно користуватися в усному та писемному мовленні вивченими лексичними одиницями та граматичними конструкціями. В ході досягнення даної мети виявилось, що більшість студентів не можуть подолати мовленнєвий бар’єр і соромляться спілкуватися іноземною мовою. Ефективним рішенням цієї проблеми, на мою думку, є застосування технологій рефлексивного навчання, в процесі застосування якого велика увага приділяється зв’язку навчального процесу з особистими інтересами та мотивами учнів. 

   Наприклад, тему “Кіно. Телебачення. Театр. ”  ми обговорювали  зі студентами за допомогою даної технології, а саме методу «круглого стола». Отже, учні у вільній позі сидять навколо викладача. Бажано, щоб звучала легка тиха музика. Така атмосфера мимоволі підводить людину до необхідності  спілкування, спочатку за допомогою викладача, а потім й самостійно. Студенти установлюють контакт між собою. В перші хвилини з деякими складностями, а потім  більш вільно студенти починають спілкуватися іноземною мовою. Попередньо була проведена робота по рецептивному та репродуктивному оволодінню лексичними одиницями з даної теми для того, щоб студенти могли оперувати лексикою. Також були підготовленні питання та різні ситуації для обговорення. В ході бесіди, яка переросла в дискусію у студентів виникали вже власні питання з даної теми, які вони ставили один одному і спілкувалися у невимушеній атмосфері вже без допомоги викладача.

      Студенти залюбки беруть участь в бесідах чи дискусіях, які проводяться в такій формі, причому участь в обговоренні  приймають усі без виключення, навіть ті студенти, які зазвичай намагаються залишитися непомітними.

    Отже, процес навчання може і має бути одночасно як корисним, так і приємним. Інтерес студентів до навчання, прагнення здобути знання і стати висококваліфікованими фахівцями - це ті фактори, які є вирішальними для формування професійно – орієнтованої комунікативної компетенції студентів, втілення в життя яких значною мірою залежить від технологій та методів роботи викладача. Саме технології компетентнісно - орієнтованого навчання формують у студентів відповідальність за роботу, сприяють розвитку творчих здібностей, підвищують мотивацію до подальшої праці, формують вміння та навички, які безпосередньо пов’язані з досвідом їх використання в життєвих ситуаціях, тобто компетенції.  
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they should obey  rules





they must use safety systems





listen and look around





use traction control





be seen at night





cross the road in a safe place





   death,     injuries,  accident





use  ABS braking system





fasten seat belt





death, injuries, accident








